

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

POLÍTICA MINERA

CANTA ADIENZA A DON JUAN DE LA CIERVA
De seguro, á poco de llegar V. á Cabo de Palos, habrá escuchado lamentaciones de la población minera á que da término ese paraje, acentuadas con tan marcados caracteres de gravedad y exactitud, que le habrán hecho recordar la divisa de su engrandecimiento, ó lo que es lo mismo, «que sus arreos son las armas y su descanso, pelear».

Porque esas lamentaciones enseñan de modo harto claro que la minería general española, de seguir el camino por que es conducida, morirá en breve plazo y que la de esta región está ya casi exánime, á punto de morir; y claro es que V., hombre de Estado, en días no lejanos prepotente y llamado á serlo quizás más pronto de lo que desea, habrá tenido en consideración esta circunstancia para avivar su acometividad ordinaria y ocupar su descanso veraniego en estudiar un plan de reformas legales que vuelva la industria minera al período que abrió el famoso decreto ley de bases para la misma, de Diciembre de 1868.

No es difícil esta empresa: basta un cuadro comparativo del resurgimiento de la minería, brotado al calor de los principios de seguridad en la concesión, libertad en la explotación y limitación de gravámenes consignados en dicho decreto, y del aumento de tributación ordinaria observado en los países mineros, tanto en territorial como en urbana, industrial y demás de carácter general, con la decadencia paulatina observada en la minería desde el año 1894 en que apareció el famoso gravamen sobre explosivos, para ser seguido por otras reformas legislativas gravosas y asimismo con el resumen de la tributación anual obtenida por todos esos gravámenes mineros; basta y sobra, digo, ese cuadro, para formar exacto juicio de que los principios sentados por tal decreto, fueron, no solo beneficiosos á la minería, sino á los intereses fiscales ó del Estado, y que su desatención ha sido notoriamente perjudicial, tanto á una como á otra, puesto que la minería ha bajado en extensión y en producción, y el Estado ha percibido menores, mucho menores rendimientos por la exacción de esos gravámenes, que los que, al calor de dichos principios, ha obtenido de contribuciones ajenas al ramo de minas, pero elevadas por la explotación de éstas y que, ineludiblemente, con la decadencia de la explotación, tendrán que desaparecer, mejor dicho, empiezan ya á desaparecer, pues la mitad de la población de esta sierra ha emigrado y con la emigración, inútil es decir cual será el efecto tributativo general.

Este razonamiento de carácter puramente utilitario, bien datado y expuesto con la autoridad que en V. reside, creo que es el único llamado á mover las regiones gubernamentales donde se forja el rayo destructor de la minería, no en sentido contentivo de reformas perjudiciales para la industria, que eso nada resolvería, sino en sentido franca y resueltamente removedor de esos obstáculos que la tienen en la situación misérrima dicha.

Sería ésta también una obra de dignificación del Estado, en el sentido de que obrando así, mostraría su respeto al derecho de los mineros, que viene hollando de un modo sensible, puesto que, habiendo otorgado sus concesiones á éstos bajo la condición expresada en el artículo 85 de la ley de Minas de 1859 y el decreto ley de bases del último año citado, según el que «sobre la minería no podrán imponerse otros gravámenes que los señalados en dicha ley», y á pesar del cual se ha gravado después á los concesionarios, en Hacienda, con una serie innumerable de tributos; en Fomento, con un reglamento de Policía minera que destruye por completo la libertad de explotación, sometiendo al minero á una dirección técnica constante, y en Gobernación con una serie de reformas llamadas sociales, que el Estado impone con loable fin pietista, pero que carga en cuenta para su pago á la minería con evidente daño de la referida industria.

Es, por tanto útil, pero además de útil, de estricta justicia un movimiento reformista en el sentido dicho: una vuelta atrás radical, que es un verdadero progreso para el Estado y la minería, aunque sea un daño indiscutible para los centros administrativos creados, no para el desenvolvimiento de la riqueza pública, ni de la industria minera, sino para atender las condiciones biológicas de la nube de empleados técnicos y no técnicos que constituyen esos centros, verdaderos zánganos de la colmena social, colocados en tal situación, aunque personas honorables y dignas de desarrollar sus iniciativas brillantemente, en otras empresas útiles al país.

Perdone la alusión; pero no la condene al olvido, porque la repetiré. Suyo y afectísimo.

A. Medina.

Cartagena 26-7-1911.

DE MI "CARNET",

(NOTAS DE SOCIEDAD)

Ayer tarde dió á luz con toda felicidad una preciosa niña la señora doña Pilar Ferrer, distinguida esposa de nuestro querido compañero don José Trinchant.

Entre la numerosa prole con que Dios alegró el hogar de los felices esposos, aun no contaba con ninguna infanta, viniendo el celo á colmar los deseos de los jóvenes padres, dándoles una *murciánica* robusta y sana, como los membrillos olorosos de nuestra huera.

Enviamos nuestra más sincera é íntima enhorabuena, á los felices padres, haciéndola extensiva al tío de la recién nacida el reputado médico y diputado á Cortes, don Miguel Ferrer, y demás familia.

Van-Dyck.

ORIHUELA

Para la feria

Además de las dos magníficas corridas de novillos-toros que se celebrarán los días 15 y 20 del próximo Agosto, figuran en el programa dianas, batallas de confetti y serpentinas, reparto de premios á los niños de las escuelas, comidas extraordinarias á los acogidos en los establecimientos benéficos y presos en estas cárceles, eucanías en el río y plaza de Cubero, elevación de globos, veladas musicales, castillos de fuegos artificiales, bailes en la plaza de toros al estilo del país y cine en el real de la feria.

También es probable que se celebre un concurso de dulzainas en la calle Mayor, tomando parte en él los dulzaineros de esta ciudad, otorgándose un premio en metálico al mejor tocador.

La banda municipal

La laureada banda de música del Municipio, que tan acertadamente dirige el maestro nuestro querido amigo D. Saturnino Cebrián, ha sido ventajosamente contratada para dar dos conciertos en la vecina villa de la sal, que tendrán lugar en los días 5 y 6 del próximo Agosto.

Con tal motivo son muchos los aficionados de esta que marcharán en dichos días á la citada villa.

La última intención

En la despiadada campaña emprendida por los elementos clericales de Orihuela contra EL LIBERAL, los ocurre á éstos lo mismo que cuantas veces lo han intentado; no conseguir nada; ahora como antes, y en tantas veces lo intenten, les ocurrirá lo mismo, pues como para conseguir lo que apetecen, se valen de la calumnia, ésta no les da el resultado apetecido. En su último intento para matar á EL LIBERAL califican y acusan á éste de ateo... Basta.

Verbenas

Las veladas musicales organizadas por el popular Lucas Gómez en unión del Ayuntamiento, se van curridísimas por gran número de veraneantes entre los que abunda el bello sexo, (y hablando de las verbenas extraordinarias) porque estando anunciadas dichas veladas musicales en las calles de Alfonso XIII y Loaces, solo se celebraron en la última de las citadas calles; su organizador Lucas Gómez tiene la palabra.—26 Julio.

CRONICA

AÍRES DE EUROPA

La majestad de esa Europa que hemos dado en llamar civilizada, nos mira con olímpico desdén por que, respondiendo al decoro y á la dignidad á que tenemos derecho, hemos llevado fuerzas militares donde la brutalidad de los moros pudo poner en peligro las vidas de nuestros ciudadanos que habitan en el norte de Africa. Y en su afán egoísta y monopolizador, esa Europa cultural, de la Sorbona; dice que no podemos negar nuestro origen aventurero; que somos los descendientes de los espartanos de la edad media, para los que no tenía el templo del acero más valor que el necesario para la construcción de armas ofensivas.

De ahí que la prensa parisiense, en estos días de incidentes y cambio de notas diplomáticas, arréscie en sus ataques contra España y quiera presentarnos como infelices ilusos que, en nuestros sueños, hemos visto un dominio en Africa que la realidad ha de convertir en la más tremenda de las avaricias cuando tengamos que evacuar las posiciones ocupadas para garantizar las vidas de los nuestros. Por ello, extremen sus medidas, y, en sus continuos alardes de poderío, no reparan en atacar lo mas sagrado de nuestros sentimientos, quizá pensando que, conscientes de nuestra impotencia, hemos de aguantar cuantos insultos lancen para justificar su actitud avariciosa, que les hace jerearse dueños del territorio norteafricano.

La mayoría de los españoles somos enemigos de la guerra. Pensamos que la lucha entre hombres, el sacrificio de una vida; no hay nada que pueda provocarlo. Pero á la vez pensamos que la dignidad de la patria y el prestigio de una nación, no pueden sujetarse á los moldes de aguantar pacientemente una bofetada, pensando que el ajeno hace culpables á los abofeteadores. Son tiempos de paz estos porque atravesamos; mas por encima de todo, se eleva el caballero y brota el hidalgo que sabe castigar á los desalmados que viven amparados en el insulto procaz y en el irrespetuoso desdén hacia lo más sagrado de una nación.

Unos y otros, con mal disimulada avaricia, intentan apoderarse de lo ajeno contra el gusto de su dueño. Y cuando nosotros, porque lo ha exigido el derecho de defensa de nuestros intereses, hemos procurado poner á salvo el prestigio y las haciendas de nuestros compatriotas, se nos ha tachado de ilusos, de aventureros, porque ven en nuestra política pacifista la coactiva á sus planes de locos y exaltados acaparadores de fortunas, sin faltar trabajo que el de un alarde de fuerzas que se opone á las ideas de civilización y respeto mutuo que de continuo pregonan, como para europeizarnos á su antojo, esto es, con las miras egoístas de quedarse con todo, aun con lo que á nosotros pertenece. Es que esta civilización de nuevo cuño, estos aires de fuera, quieren traernos por medio de la fuerza, como si en el siglo XX valiera imponer el número cuando el cerebro domina, y la espada es sustituida por la pluma en la única lucha necesaria en estos días: la lucha por el predominio de las ideas.

Y al ver el olímpico gesto con que quieren despreciarnos esos acaparadores de la tierra africana y monopolizadores del espíritu pacifista, para ejercer ellos un poderío que pugna con la razón, nos reimos viendo que la Sorbona, queda vilipendiada, porque los mercaderes de la Francia, los que sueñan con tierras sustraídas á la candidez de los que se creen sus protegidos, no aprecian el daño moral que hacer pueden á esos sus compatriotas que, con la paz por lema,

esparcen ideas de bienaventuranza y de amor para los seres humanos. Ellos ven cañones y espadas y conquististas, donde solo deben existir ideas y persuasiones; sueñan con dominar el mundo sin pensar que el acero tiene aplicaciones de mas utilidad que la de la espada. La cota milanese ha sido sustituida por las pagas de los hombres, porque han nacido para algo más que para luchar como las fieras.

Nosotros vemos los aires de fuera como la base de la paz y de la bienaventuranza; miramos á Europa con la retina fija en la Sorbona, no en el mercado de tierras adquiridas con vilipendio é indignidad. Y al desprecio que ellos nos demuestran, contestamos con el gesto de repugnancia que merece todo interés mezquino y toda pasión baja.

Así hemos soñado, aspirar los aires de Europa.

Luis Benavente

Exportación de naranjas al extranjero LA ASOCIACION

Apuntábamos en nuestro anterior artículo la necesidad de la asociación, no solo para la mejor defensa de los intereses de los asociados, sino como el medio de que los pequeños capitales repartidos pudiesen afrontar las consecuencias de un negocio positivo y bueno cuando se realiza con capital suficiente y propio pero ruinoso, ruinosísimo si se trabaja con dinero anticipado por las casas de comisión.

Varias veces se ha intentado la creación de estos á especie de Sindicatos, pero otras tantas fracasaron tan buenos propósitos por las intrigas y trabajos en la sombra de esas casas que ven en la asociación de los exportadores el fin de los grandes negocios, efectuados durante mucho tiempo en mengua y con perjuicio de nuestros exportadores que dejan de percibir tres ó cuatro millones de pesetas anuales, que pasan á llenar más las cajas de esos afortunados comisionistas extranjeros, y que repartidos proporcionalmente entre los remitentes de naranjas de nuestra provincia, realizarían el milagro de crear un capital efectivo á quien pasa su vida en las zozobras de un negocio que, como el de exportación de naranjas, es bastante para acreditar la rica una comarca.

La asociación de exportadores es la panacea que puede acabar con tanta desdicha como pesa sobre esta clase laboriosa y creemos debe efectuarse en pequeños grupos, ocho ó diez individuos á lo sumo, los que aportarían su capital en la proporción que cada uno estimase oportuno, constituyendo así capital suficiente para acometer la empresa en condiciones de independencia absoluta, sin tener que agradecer nada á las casas y libres de compromisos que se traducen en mermas considerables en las ganancias, cuando no en pérdidas inexplicables, sin razón que las justifiquen.

La asociación realizada en esta forma, economiza grandemente los gastos de manufactura; pues si cada exportador aislado ha de sostener un almacén por lo menos, asociados esos ocho ó diez, solo habría necesidad de uno para todos ó varios si así lo exigieran las condiciones de la exportación, lo que equivale á una reducción grandísima en los gastos, reducción que hace, como es consiguiente, aumentar el tanto por ciento de las utilidades.

Los transportes serían igualmente más económicos, pues cada grupo asociado podría contratar el flete en condiciones de economía grande con cualquiera de las casas navieras y los gastos de seguros, carga, transporte del puerto al mercado ó almacén y comisión por colocación de la mercancía, no hay que dudar resultarían algunos reales menos por caja, los que unidos á las anteriores economías pueden calcularse en dos pesetas menos de gasto por caja y por tanto en dos pesetas más de ganancia.

Asociados así, el grupo exportador tendría en el importante mercado de Hamburgo un representante, el que se trasladaría á París y Londres cuando fuese preciso, que volaría constantemente por los intereses que se le confiaran, interviniendo las ventas, reconociendo el verdadero estado de la fruta y utilizando los momentos más favorables del mercado, llegando, para no verse obligado muchas veces á vender en condiciones poco seguras, bien por la gran concurrencia en el mercado ó otras cir-

cunstancias, ha tener dispuesto un pequeño almacén para guardar la mercancía el tiempo necesario, sin ir á parar fatalmente á las casas comisionistas que de todo se aprovechan y siempre con harto perjuicio de los exportadores.

Creemos facilísima la asociación en la forma expuesta y cuando sea oportuno ó se nos soliciten antecedentes por quienes puedan interesarse en estos asuntos, daremos á conocer las bases para la formación de estos grupos exportadores, llamados á renovar un comercio, que, no nos cansaremos de repetir, es de tal importancia que bien merece ser preocupen de él los que á él se dedican.

Tenemos fe en nuestras predicciones. Confiamos en que no caerán en tierra estéril estas ideas que van

mos exponiendo, y alentamos á todos para que piensen en ello y se apresuren á la defensa de unos intereses, hoy en manos extranjeras como si aquí no hubiese nadie capaz de realizar iniciativas provechosas y de verdadero patriotismo.

Estamos dispuestos á continuar esta labor que estimamos necesaria, no porque tengamos animosidad contra las casas extranjeras, sino porque nos duele ver cómo, poco á poco, se va yugulando nuestra voluntad y nos hacemos tributarios de quienes más nos necesitan en esta contienda comercial, en la que el nombre de nuestra región murciana debe ocupar un lugar preeminente, por las condiciones de su suelo y la actividad y talento de los que á estas contiendas se dedican.

J. Antonio L. Sanchez-Solís.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor alcalde, Dr. Más Gilabert, dió comienzo el acto á las cuatro y media de la tarde.

A su derecha ocupó el asiento el señor López Monreal y á su izquierda el señor Anaya.

En los escanos estuvieron concejales don Alcaraz, Romaro, Aguilera, Hidalgo, Cisneros, Topin, Madrid y Pareta.

El secretario señor Carrasco, dió lectura al acta de la sesión anterior.

Se aprobó por unanimidad. El señor Espin pidió la palabra, manifestando que había visitado una comisión de propietarios al alcalde, para que este pidiera el dictamen del letrado consistorial acerca del informe de la compañía de Ensanche, en una instancia del contratista del Alcantarillado, referente al pago de cupones de las obligaciones que se hallan en circulación.

El señor Espin apoyó la solicitud de la comisión de propietarios pidiendo que se haga el referido informe.

El señor Anaya, que acompañó á la comisión antes mencionada, se adhirió á las manifestaciones del señor Espin.

Se aprobó un dictamen de la comisión de Ensanche, sobre deslinde de terrenos en Los Molinos.

Se acordó dar de baja, á petición del interesado, en el padrón de vecinos, á D. José Ceño.

Se leyó un oficio del gobernador militar general Aguilera, trasladando una real orden de Guerra, denegando la subvención solicitada por el Ayuntamiento para la comisión de Ensanche.

El señor Espin propuso se hiciera una nueva solicitud exponiendo la necesidad de dicha subvención.

El señor Alcaraz, se adhirió á las manifestaciones del señor Espin y lamentó las resistencias que en el ministerio de la Guerra existen con respecto á los asuntos de Cartagena.

Dióse cuenta de un oficio del gobernador sobre el expediente instruido por don Pedro Cascaño solicitando instaurar una escalinata en el muelle.

Fue aprobado.

Se acordó instruir informe testimonial de pobreza á instancia de Eulogia Saura Soriano.

Asuntos varios

El alcalde dijo que después de la orden del día había recibido dos comunicaciones importantísimas.

Una de ellas es del director de higiene doctor Cándido, aconsejando las medidas de profilaxis que deben emplearse contra el cólera; y el otro se refiere á la autorización del crédito necesario para los gastos que han de hacerse.

El señor Espin, hizo observar las dificultades que se ofrecían para arbitrar esos recursos.

El señor Más, expuso la forma en que podía obtenerse algún dinero del capítulo de imprevistos.

También dijo el señor Más, contestando al señor Espin, que el Ayuntamiento estaba autorizado hasta para hacer un presupuesto extraordinario para atender á estos gastos.

El señor Alcaraz, manifestó que en la sesión antepenúltima se ocupó del descubrimiento de cierta cantidad de carne en malas condiciones.

Preguntó qué castigo se había impuesto á ese industrial por el delito cometido.

El alcalde le manifestó que se había instruido el expediente, el cual se

hallaba en tramitación, añadiendo que el castigo será igual al que se ha aplicado en diversas ocasiones á los infractores de las disposiciones vigentes.

Dijo además que el industrial aludido fué multado en 25 pesetas releyendo varios artículos que se les ha aplicado la misma sanción.

El señor Alcaraz, razonó la conveniencia de hacer públicos los nombres de todos los industriales de mala fe que cometen cierta clase de delitos, facilitando los nombres de dichos industriales á los periódicos para que lleguen á conocimiento del público.

Terminó manifestando que así se hace en Madrid y otras capitales.

Le contestó el alcalde asegurándole que en su discurso con motivo de la toma de posesión, aludió á esto precisamente que es un propósito suyo que constituya la base de la política que piensa seguir desde la presidencia.

No he tenido tiempo aún de dar á la publicidad los nombres de los comerciantes denunciados porque aún se hallan en tramitación las denuncias, que son muy recientes.

El señor Alcaraz, rectificó manifestando que desde luego se hallaba conforme con las manifestaciones que acababa de oír y que le parecían muy acertadas la actitud del alcalde en este asunto.

El aludido concejal hace algunos distinguos entre los que venden carne en malas condiciones por ignorancia y los que lo hacen por lucrarse y solicita que la sanción sea igual para todos.

El Alcalde, hubo de objetarle, que desde luego hallábase dispuesto á imponer la sanción pública y la penal á todos aquellos que delincan, aplicando la ley con rigor, á los que hagan de mala fe adulteraciones, ó expendan artículos en malas condiciones.

El Sr. Espin, se congratula de que se lleve á cabo tal revisión y lamentó que durante el período de mando en la Alcaldía de los amigos del Sr. Alcaraz, ni se impusieran multas ni se preocuparan de semejante cosa.

Requirió al concejal bloquista para que en la prensa colaborase en esta campaña de saneamiento, ya que dispone de un órgano en la prensa.

El Sr. Espin, pasó á ocuparse del asunto pendiente con la fábrica del Gas.

Preguntó al Alcalde qué se había obtenido con las negociaciones planteadas para solucionar el conflicto de dejar la población á oscuras.

El Sr. Alcalde reconoce que le asiste la razón al Sr. Espin.

Le aseguró que no existían los temores á que se refiere dicho concejal.

Manifestó que las condiciones estipuladas con la mancomunidad se vienen cumpliendo, á cuyo efecto se hacen los libramientos acordados.

Respecto á los atrasos no se ha llegado á una fórmula que le satisfaga.

El señor Espin se da por satisfecho con las explicaciones del señor Más Gilabert.

El señor Madrid, contestó al señor Espin que él denunció á la Alcaldía que se revisaran las pesas y medidas.

Dijo que en la sesión pasada denunció algo contra el presidente de la comisión de ferias.

Ahora va á hacer otra denuncia referente á las obligaciones del contratista de la feria, el cual ha cobrado cierta cantidad por las pinturas de las casetas.

DIARIO DE MURCIA

Ayer llovió en esta ciudad un rato bueno, de once a doce de la mañana. Lluvia verdaderamente inusual, porque aquí no se recuerda que haya llovido nunca el 26 de Julio.

El día de Santiago y el de Santa Ana, por lo que están tildados es por ser los de más calor de la canícula. Y no es que ayer no lo hiciera, que lo hizo y muy bueno, precisamente por el aditamento de la lluvia, que cayó sobre la tierra abrasada como el agua con que el herrero aviva la brasa de la fragua. Así fué, que durante la corta lluvia, era fatigoso el andar por las calles, porque se respiraba un ambiente húmedo y caliginoso. Refrescó cuando cerca de la una se despejó el cielo y apareció el sol desparramando sus rayos.

Fuera de este accidente meteorológico, no sé que ocurriera en esta población nada que se pueda referir. La gente que puede ser va como huyendo de la quema y la desanimación se nota en todas partes. Hasta en los Bancos y casas de banca, donde ayer había letras de tres días, no era grande la concurrencia. La gente piadosa pudo ir a Santa Ana, cuya fiesta siempre se celebra en aquella retirada iglesia con gran solemnidad. Allí se ven, en tal día, algunas de las muchas y preciosas esculturas de Saltillo, que poseen las religiosas del convento.

Cuando se entra en la plaza de Santa Ana, parece que se ha salido de Murcia. Reina allí siempre un silencio, que parece que sale del claustro; y sin embargo, tal vez por ello, en esa plaza se estableció uno de los primeros impresores, que tuvieron imprenta en Murcia y que publicó muy buenos libros. En su firma de imprenta decía: «Enfrente del convento de religiosas dominicas de Santa Ana». Ya hace siglos.

J. M. T.

S. M. el Veraneo

En esta época del año, las mujeres no pensamos más que en excursiones y viajes. Para nosotras no está escrita la melancólica frase del poema musical francés: «Partir es morir un poco». No; nosotras no pensamos en esto. Nuestra única obsesión es viajar, cambiar de sitios, ver lugares distintos. Después, los trajes, los adornos, los espectáculos, nos retendrán más o menos en las poblaciones que visitemos. Pero de momento, el afán único es viajar. S. M. el Veraneo nos impulsa. Y somos tan débiles, tan frágiles, que no sabemos resistir. De ahí que los viajes en el verano sean una necesidad. Además, las encantadoras «toilettes», que duermen en el fondo del armario, nos llaman.

«¡A viajar! ¡A viajar! dicen. ¿No ha llegado el verano? En verdad; el verano está aquí. Su asfixiante calor lo denuncia. Nos ha aprisionado de pronto, sin darnos tiempo para la defensa. Somos sus prisioneras. Esto hace que nos parezca inútil toda resistencia. La resistencia es obligatoria. Y, al rendirnos, el tren acalla las posturas rebeldes.

El recuerdo de los trajes que poseemos, por otra parte, nos tranquiliza. Para la población soleada, espléndida, deslumbrante, tenemos los trajectos ligeros, de colores vivos; para las playas guardamos los trajes de lana blanca, que inmunizan contra la humedad salina; para el Casino servamos las «toilettes habillées», elegantísimas y frescas. Todo está dispuesto. Así, y en una última que presenciamos de este cambio de horizonte? Hasta el espíritu, prisionero en estas calles antihigiénicas, lo reclama. Luego, en el invierno, tendremos reservas de energías para soportar la agitada vida social.

Las playas, para las mujeres tienen un aspecto bueno; que no imponen la exquisita elegancia de Madrid. Se vive mejor. No hay tantos reparos. Es más, con trajes cuidadosamente deseados adquirimos en ellas fama de elegantes. Todo lo que se hila delgado en las poblaciones, en el invierno, se tolera en las playas. Es una especie de desquite. Donde ya no hay esta libertad es en las «soirées» de Casinos. En ellas la elegancia y el lujo llegan a su período máximo.

Para visitar una playa conviene siempre elegir lo mejor dentro de lo sencillo. A veces el exceso de elegancia es un defecto. En las poblaciones que poseen más, ocurre esto. No se puede ni se debe ir nunca muy vestida. Hay que mostrar cierto descuido artificial, cierta «pose» modesta. En caso contrario, las elegantes de verdad despreciarán a la intrusa, y las que no lo son, se reirán. Conviene adoptar un juicioso término medio.

Ninguna mujer práctica, en estos momentos, debe dejarse tentar por ciertas telas demasiado inglesas. Su originalidad es de muy mal gusto. Es mejor escoger algo sobrio y modesto «muy de moda», porque deja de estarlo en seguida. Vale más llevar un amplio manto de color neutro. Los mantos de satén, con vueltas de

pañó color creta, no son nada prácticos. Se deterioran en seguida. Como guantes, se llevarán los de piel lavable, no los de hilo. El color preferido será el blanco.

La mujer que no posea un gusto algo personal, no debe viajar. Es el único modo de no exponerse a fracasos ruidosos. Hay que recordar que en esta época es cuando se crean más fantasías y cuando se incurre con más facilidad en extremos lamentables. Sin gusto no se puede hacer nada. El veraneo, precisamente, se ha creado para dar salida a ideas que no se podían realizar estando encerradas en nuestras casas. Las excursiones, los baños, los viajes, etc., son pretextos para lanzarlas. Por ello, los módicos, en lugar de impedir estos viajes, los fomentan con sus creaciones. Son los únicos que ganan. Nosotros, muchas veces, ni aún sabemos que el cambio de los aires es bueno...

Leonor Valdés.

FIESTAS EN ALICANTE

Rebaja de trenes

Extraordinaria rebaja de precios con billetes de ida y vuelta, por trenes ordinarios y especiales, para los días 29 y 30 de Julio, con motivo de las fiestas de aviación y corrida de toros que han de celebrarse en los mencionados días en la vecina ciudad de Alicante.

Precios de los billetes de ida y vuelta: Desde Murcia, en segunda clase, 5,75 pesetas y en tercera, 3,50. Beniján, 5,75 y 3,50. Zeneta, 5,75 y 3,50. Beniell, 4,75 y 3. Orihuela, 3,75 y 2,50. Callosa, 3,75 y 2,50. Albatón-Catral, 3,75 y 2,50. Crevillente, 1,50 y 1. Elche, 0,60 y 0,40. Torrellano, 0,60 y 0,40. Torrevieja, 4,75 y 3. Rojales-Benijofar, 4,75 y 3. Almoradi-Dolores, 3,75 y 2,50. Modo de efectuar el viaje: Viajeros procedentes de las estaciones indicadas, excepto Elche y Torrellano. — Ida.—El día 28 de Julio por los respectivos trenes ordinarios.

También podrá efectuarse el viaje de ida el día 29 de Julio por los trenes especiales que circularán en dicho día. Salida de Murcia, a las 5,1 de la mañana, Torrevieja, a las 5,5 m. Regreso.—Cualquiera de los días 29 y 30 de Julio por los respectivos trenes ordinarios. Asimismo podrá efectuarse e regreso por los trenes especiales que circularán en la noche del 30 al 31 de Julio.

Lo que pide Alemania

Nada seguro se sabe de las pretensiones anunciadas por el representante de Alemania; pero de lo que la prensa francesa acoge, aun cuando los comentarios respectivos difieran considerablemente, parece que en el Congo, busca el Imperio la compensación a su conformidad para la acción francesa en Marruecos. Todo el Gabon con el puerto de Sibreville; y según Die Toegliche Rundschau no sería menos lo exigido «el Congo hasta el Ubanguí».

De extravagantes, por lo desmesuradas, tacha la prensa francesa a tales exigencias. Se habla de rectificación de límites, como se hizo con la frontera Congo-Camarones, en Abril del 1908. Rechaza la opinión francesa, una cesión que considera como un chantage internacional, y en la cual la dignidad de Francia, su prestigio y sus intereses, saldrían enormemente lesionados; y agrégase que Inglaterra intenta conservar su plena soberanía en la ruta del Sud africano, no toleraría el trueque, que permitiría realizar a Alemania su ambición de poseer en la costa atlántica una estación naval.

¿Qué obtendría, en cambio, Francia? No mucho, en verdad. Según el National Zeitung, Alemania no renuncia a los derechos que anteriores tratados le reconocieron. Francia no podría contar con el reconocimiento de una esfera de acción indisputable en Marruecos. ¿Derechos de Alemania en Marruecos? Si se trata de igualdad económica, dicen los franceses, no hay dificultad. Pero el establecimiento de un derecho de control ó de ocupación que les crease una nueva vecindad peligrosa, en modo alguno ni su propia seguridad ni Inglaterra lo consentirían.

La Gaceta de Francfort dice a eso: «Alemania, sin salirse del acta de Algeciras, apoyándose en sus bases, puede entorpecer la obra de Francia en Marruecos»; y en otro lugar: «Sólo de un modo podríamos conceder Marruecos a Francia, y es en el caso de obtener, además de una compensación colonial, la renuncia a la hostilidad secreta contra Alemania, aceptando la mano que hace tiempo le tendemos y una colaboración con nosotros. El capital francés y el trabajo ale-

Preguntó por el estado de una instancia presentada por los mineros de Aljar.

El señor Espín rectificó brevemente, haciendo constar que durante el mandato de los bloquistas no se impuso ninguna multa.

El señor Aguirre contestó al señor Madrid, diciendo que por ausencia del señor Balibrea, se encargó de la presidencia de la comisión de ferias y añadió que al hacer los pagos se tendría en cuenta dicha denuncia.

El señor Alcaraz, denunció que en la calle de Lizana 49, triplicado, existe una casa desahogada cuya peste es inaguantable.

Los señores Espín y Alcaraz entablan un ligero corp a corp sobre la anterior presidencia del Ayuntamiento.

El señor Más contestó al señor Madrid, sobre las denuncias formuladas por este.

Guerra y Marina

Comunican de Palma de Mallorca que ha fundado sin novedad en aquel puerto el cañonero «Nueva España».

—Ayer a las diez fundó en el cañonero «Demerario».

—Se han expedido salvos conductos a los marineros, Pedro Martínez, para Almería; Abelardo Escobedo García, para Torrevieja; Pedro Coll Yüfera, para Mazarrón; Pedro Martínez López, para Castellón y Miguel Galiana, para Benidars; y a los soldados de infantería de Marina, Benito Bost, para Tarragona; Agapito Salón, para Alicante; José Caballé, para Tarragona; Desiderio Daniel, para Barcelona; José F. Feitran, para Castellón; Ramón Salmete, para Barcelona; José Pastor, para Valencia; Tomás Pujol, para Tarragona y Arturo Carratalá, para Alicante.

—Se ha dirigido a la Escuadra el expediente sobre diferencias de sueldo del teniente de navío don Domingo Caravaca.

—Se ha expedido pasaporte para la escuadra al soldado de infantería de Marina Camilo de Buedaño.

—Se remitió a Barcelona el expediente para la reserva del redimido Miguel Martí.

—Se ha concedido ingreso en la guardia civil a los cabos de infantería de Marina José Martínez y Angel Pérez.

—El segundo condestable don Antonio Roig ha sido destinado al Parque de Artillería de este Arsenal en sustitución de don Rogelio García.

—Ha sido nombrado para el detall, el segundo condestable don Ramón Navarro.

De Sociedad

A nuestro distinguido amigo el general de brigada recientemente ascendido don Francisco Moltó, le ha sido dada autorización para fijar su residencia en Madrid.

—Regresó a Yecla la bella señorita Hortensia Ortega, que ha permanecido en esta una larga temporada.

—La bella señorita Dolores Collado Navarro, ha sido pedida en matrimonio para el joven comerciante don Fernando Flores Rueda.

La boda se efectuará en breve.

—Procedente de Murcia ha llegado a esta don Francisco Narbona.

—Ayer tuvo lugar el enlace de la bella señorita Isabel Molina, con el joven don Martín González.

Los recién casados salieron para Alicante y Valencia.

—El día de Santiago vistió el traje largo la encantadora señorita Candelaria Oliva.

El Círculo Jaimista

La tenido lugar la inauguración oficial del Círculo Jaimista, establecido en la calle del Duque, 35-2.

Asistieron a este acto unos trescientos partidarios de don Jaime de Borbón, cuyo retrato fué descubierto a los acordes de la Marcha Real y en medio de gran entusiasmo.

Pronunciaron discursos y leyeron poesías, los señores Pavón, Más, Manresa, Barco, Guardiola, Villena, Richard, Sintas, Rodríguez Velázquez y Soler López, haciendo el resumen el jefe regional don José María Fontes, que en el tren correo había llegado de la capital.

Al final de la fiesta, se pusieron telegramas al pretendiente don Jaime, y al jefe delegado en España, don Bartolomé Felguera.

Luego se celebró en el Hotel Ramos un banquete, reinando mucha animación y siendo los comensales más de quinientos.

El partido tradicionalista comienza a dar señales de vida en esta ciudad, anunciándose ya la formación de un requeté, y un mitin, al que concurrirán los diputados señores Vázquez de Mella y Salaberry.

Cartera de Cartagena

E día de Santiago vistió por primera vez de largo la simpática señorita Mercedes Ballester Mejía.

Por no reunir condiciones de higiene ha sido denunciada la casa número 12, de la calle del Hospital.

En el muelle de Alfonso XII rieron dos sujetos, resultando uno de ellos con una herida de palo en la cabeza.

Los serenos detuvieron en el muelle a una mujer y un hombre por sospechosos.

En el barrio de la Concepción decomisó la autoridad una res sacrificada clandestinamente. Se reconoció la carne y fué repartida en los establecimientos benéficos.

El doctor Cándido, director del Laboratorio municipal, participa a la alcal-

día que por el inspector de subvenciones don Santos Moreno, han sido inutilizados dos kilos y medio de galletas en el establecimiento de don Serafín Martínez, por no hallarse en condiciones para el consumo.

El inspector veterinario señor Mercader, inutilizó a don Antonio Hernández 198 kilos de pescado, propiedad de don Fernando Mella.

De la Alcaldía de Cieza, se ha remitido a esta un oficio para don José Salmerón Toledo.

Esta mañana a las once se reúne en el municipio la Comisión de Sanidad para resolver asuntos urgentes.

Han quedado en el depósito cinco detenidos.

De la cárcel salió ayer Salvador Pedreño Blaya é ingresó Manuel Sánchez Mateo.

En el depósito municipal en calidad de detenidos han ingresado José García y Gaspar Hernández.

Se ha decomisado a don Antonio Cayuela un kilo de carne y 2 de fruta de la calle de Santa Lorenzina y 24 de pescado en la Pescadería.

El doctor Sancho del Río, inspector municipal de Sanidad, ha propuesto al alcalde que ordene la limpieza de una acequia que existe en terrenos de don Luis Canthal, é igualmente de los cauces del Almajar.

El Juzgado municipal interesa la comparecencia de Ricardo Méndez.

Ha sido denunciado, como presunto demente, el vecino de esta don Juan Mateo.

El día 9 de Agosto debe comparecer ante la Audiencia provincial el guardia municipal José Albaladejo.

Por haberse encontrado en su establecimiento cuatro reses sacrificadas clandestinamente ha sido denunciado por el jefe de serenos José Martínez Angosto.

Mañana a las cinco se reúne en el Municipio la comisión de Policía Urbana.

En el Negociado de guerra del Ayuntamiento, se han recibido documentos para Juan Mulero Alcaraz, Juan Blaya Vivanco y Francisco García Moreno.

gran número de personas, é varios comerciantes de esta ciudad.

La Administración de Hacienda remite a la alcaldía oficios para don Estanislao Koldano y don Julio Soler.

Don Crispín Pérez Ruiz, solicita de la alcaldía se ordene la incomunicación de una casa que administra con el patio de la Posada de La Rosa.

El subdelegado de Medicina y el inspector de Sanidad han sido autorizados por el gobernador civil para reconocer los restos de doña Fernanda Ibáñez Rico.

El administrador de Correos de La Unión ha denunciado a una vecina de aquel término por usar sellos inutilizados.

En el Juzgado municipal, se celebró ayer mañana un juicio de faltas, con motivo de un incidente ocurrido en Los Dolores en un teatro al aire libre.

Asistieron en calidad de testigos distinguidos jóvenes de aquel barrio, que incidentalmente se hallaron en presencia del hecho.

El juez ha impuesto una multa al provocador del escándalo.

El arrendatario de Consumos remitió a la alcaldía, el cobro referente a la cobranza del tercer trimestre.

Para publicar un periódico en esta ciudad ha solicitado permiso don Monserrate Menarques Muñoz.

Solicita ser dado de baja en el padrón de riqueza don Fulgencio Velasco.

Han sido curados en el Hospital de Caridad, Ginés Sánchez García, de una herida en la pierna derecha; Juan Hernández Sánchez, de una herida de dos centímetros en la frente, y María Ros Ros, de una contusión en el brazo derecho y erosiones en la frente.

Anoche amenizó el paseo de la feria la banda de la Cruz Roja.

En breve se celebrará la boda de don Fernando Flores, con la bella señorita Dolores Collado.

Ha regresado a esta, de Toledo, el estudiante don José Bermejo López.

Mercado de metales

Cotización

Table with 2 columns: Metal and Price. Madrid 26 (9 n). Cobre... 56-1-3. Estaño G. M. B... 190-0-0. Id. inglés, lingotes... 192-0-0. Plomo español... 131-3-9. Hierro escocés... 52-1-0. Id. Middlesbrough... 46-1-0. Id. Hematistas... 61-6. Plata, onza Standard... 245-1-6. Zinc... 00-00.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO.—Compañía de zarzuela de don Rafael Gil.

Espectáculos por secciones.

EL BRILLANTE.—Películas cinematográficas.

La Cubanita, cupletista y bailarina.

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Alfonso Mena Orozco, Plaza de Prefumo, 10.

En los talleres de EL LIBERAL

SE HACEN TODA CLASE DE IMPRESOS

mán, harían milagros en bien de los otros países y de la humanidad entera; entonces, el conflicto marroquí desaparecería como una sombra ante el sol.

Este lirismo éntico es que no es de los más convincentes, y Francia no parece dispuesta a dejarse encantar con tan poco consistentes promesas, que se ven tienden, sobre todo, a alejarla de Inglaterra, cosa que ella ha de evitar también a toda costa.

La solución parece difícil, y Francia, creyendo contar con mayoría, desea que la busque una conferencia de las naciones firmantes de las actas de Madrid y Algeciras.

NOTAS MUNICIPALES

El batallón de Zapadores minadores, participa a esta Alcaldía no tener derecho a los pluses de campaña el soldado Manuel Lucas Ibañez.

—El gobernador militar de Melilla interesa se le manifieste el nombre de los médicos que reconocieron al soldado Agustín Alcázar Nicolás.

—El jefe del regimiento de Barbastró, de guarnición en Alcalá de Henares, devuelve la instancia de José Hernández García.

CIEZA

Viajeros

Ha salido para Archena el cura párroco de la Asunción D. Juan J. Marco, acompañado de sus hermanas señoritas Carmen y María.

—Han regresado del campo D. Pedro Massa Pérez y D. Manuel Marín Buitrago.

—Del campo también ha regresado D. Evaristo Fernández.

Mejorado

Se encuentra bastante aliviado de las quemaduras que se produjo días pasados, el niño Juan María Marín Requena.

De veras nos alegramos.

Enferma

Se halla enferma, aunque no de gravedad, la señora doña Sara García de Valdivia.

—Le deseamos una rápida mejoría.—25 Julio.

Multas y denuncias

Los guardias de este Municipio, de servicio en la parroquia de San Pedro, han denunciado a la vecina de la casa número 19, de la calle de Riquelme, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

—Los de la parroquia de San Antolín, ponen en conocimiento de sus jefes las quejas formuladas por los vecinos de la casa número 65 de la calle de Sagasta, por los malos olores que produce el sumidor, el cual debe estar interceptado.

—El guardia municipal, número 8, denuncia a una vecina de la calle del Valle de San Juan.

La cámara frigorífica

Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Tengo el sentimiento de partirle que en vista de la escasez de concurrencia de carnes a mi Cámara frigorífica: que, con tan buenos propósitos, establecí en la calle de Campanero, de esta capital, y no compensando los ingresos a los sacrificios diarios que su sostenimiento exige, me veo en la imprescindible necesidad de clausurarla, lamentándolo por la higiene y por el pueblo.

Gracias mil por la inserción de estas líneas, de su affmo. s. s. q. b. s. m. Facundo Grech.

Esta carta que el señor Grech nos remite y que con mucho gusto, a la vez que con íntima pena publicamos, es una nota desconsoladora que todo buen murciano debe lamentar.

¿Es que en Murcia no hay regeneración posible para la higiene? ¿Es que nuestra capital conserva aún su sistema viejo de resistencia a los adelantos nuevos?

Hoy, que atraviesa España por las circunstancias graves de una amenaza terrible de epidemia; cuando se están agotando todos los recursos que la Sanidad moderna tiene a mano, en esta capital se cierra una Cámara frigorífica; que ponga el comentario quien quiera.

Jumilla

Viajeros

Han llegado a esta con objeto de asistir a la inauguración de los trabajos para la prolongación del ferrocarril de Cieza a Jumilla, los señores marqués de Santa Ana, el diputado por el distrito conde de Torrejilla de Cameros, don Serafín Adame, don Carlos de Santiago y Mr. Gilbert.

A su llegada a esta ciudad, fueron recibidos por las autoridades, distinguidas personalidades políticas, muchos amigos particulares y numeroso gentío.

La inauguración de las obras se verificará esta tarde a las seis, prometiendo ser un gran acontecimiento para el pueblo.

Después del acto se obsequiará a los invitados con un espléndido lunch.

Con estas obras, una vez terminadas, conseguirá la ciudad el doble de la importancia comercial que hoy tiene; pues facilitará el tráfico sin las incomodidades y molestias que hoy ocasiona.

El Monte de Piedad

El diputado por el distrito, presidirá hoy la fiesta organizada por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, para premiar a los imponentes que por su comportamiento se han hecho acreedores a ello.

El acto promete ser un gran acontecimiento.—25 Julio.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 27.—En Capuchinas. Santoral. Día 27.—San Pantaleón, abogado contra la langosta, Santa Juliana y Santo Mauro.

A VERANEAR

Han salido: D. Manuel Martí y familia, para Torrevieja.

D. José María Arnaez, para Alicante.

La señora viuda de Martínez Illán é hija, para Alicante.

D. Sebastián Ramayo, para Torrevieja.

D. Francisco Ruano López, para Almería.

D. José María Valoárce, para Aguilas.

D. Ezequiel Cazaña, para Yeste (Albacete).

Doña Rosario Zamora, para Almería.

Arrollado por el tren

Anoche a las nueve ocurrió en la estación de Beniell una sensible desgracia de la que resultó víctima un niño de diez años de edad.

El tren mercancías que pasa por aquella estación a las nueve de la noche, lo arrolló matándolo.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver é instruyendo las primeras diligencias.

Machaquito, se retira

(POR TELÉGRAFO)

De Bilbao

Madrid 26 (2 t.)

Corre el rumor de que el diestro Machaquito toreará aquí en la corrida de Septiembre, para despedirse del público.

Se asegura que piensa retirarse al final de temporada.

Lucha greco-romana

(POR TELÉGRAFO)

En el Círculo Valenciano.—Seguirá grave

Madrid 26 (2 t.)

En el Círculo Valenciano, jugaban a la lucha greco-romana, el matador de toros Segurita y un individuo apodado el Pancho.

Segurita, en la lucha, cayó de espaldas, produciéndose un traumatismo en la espalda, paralización del corazón y conmoción cerebral.

Su estado es grave.

Declaraciones de Canalejas

(POR TELÉFONO)

Tranquilidad

Madrid 26 (4 t.)

Hablando esta mañana el presidente del Consejo con los periodistas que a diario acuden a visitarle, dijo que carecía en absoluto de noticias de índole internacional, lo que prueba que la política extranjera atraviesa un período de calma.

Si hubiera alguna noticia—dijo el presidente—tengo la seguridad que sería agradable.

El cólera

Respecto al cólera, dijo Canalejas que en Italia y demás poblaciones donde se han dado casos, de epidemia cólera, se ha aislado a los atacados, de modo que hace imposible la propagación de la terrible enfermedad.

No obstante, en España se han adoptado grandes precauciones para evitar su propagación.

En la península

En la península no ocurre novedad alguna.

Los conflictos pendientes, parece que llevan camino de una pronta solución.

La salud de las tropas

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉGRAFO)

EN SANTANDER

Madrid 27 (1 md.)

Con un lleno se ha verificado la corrida anunciada, lidiándose toros de Vicente Martínez que resultaron poderosos.

Primero

Cochero de Bilbao hizo una gran faena. Dió un pinchazo, y un volapié, acertando al primer intento de descabello. Ovación.

Segundo

Bienvenida lo cambió de rodillas. Puso banderillas entre grandes aplausos. Con la muleta hizo filigranas. Dió un pinchazo y un volapié, descabellando al bicho sentado en el estribo. (Ovación y oreja).

Tercero

Gaona también cambió de rodillas a su primero, toreándolo monumentalmente. En banderillas y con la muleta, superior. Lo mató de dos pinchazos y media estocada.

Cuarto

Cochero le brindó la muerte a Bombita, que presenciaba la corrida. Dió admirables pasos y una estocada superior, concediéndosele la oreja.

Quinto

Era un marrajo. Bienvenida dió dos pinchazos y media estocada.

Sexto

Gaona hizo una faena pesadísima. Dió dos pinchazos y cinco intentos de descabello.

Cartera de Murcia

Hecho criminal

El jefe de la estación de Alcantarilla participa al señor gobernador que a la salida del tren número 169, un grupo de gente que había próximo al disco, ha hecho un disparo con una pistola, dando la bala en un coche de tercera, no habiendo afortunadamente que lamentar desgracias.

El autor de tal suceso ha sido conducido a la inspección de vigilancia.

Requisitoria

El Juzgado de Dolores (Alicante), dicta requisitoria llamando a la procesada Luisa Hernández García, acusada por dicho juzgado de hurto.

La glosopoda en el ganado

El gobernador civil ha recibido una circular del director general de Agricultura, recomendando el más exacto cumplimiento de las disposiciones últimamente publicadas, a fin de evitar la propagación de dicha enfermedad que tantos daños causa en los ganados, vacuno, lanar, cabrio y de cerda.

Por embriaguez

Ha ingresado en el depósito municipal a cumplir condena quincenal, Rafael Gálvez Pérez, del partido de Zaraique, el cual en completo estado de embriaguez, se encontraba escandalizando en la vía pública.

Armas

Los guardias de seguridad han ocupado una navaja barbera a Francisco Hernández Agüera, vecino de la calle de Ceбалlos.

Riña

Han sido reconocidos en el Hospital, pasando después detenidos a la inspección de vigilancia, Agustín Berenguer Romero y Tomás Caballero Lizán, heridos en riña.

Resultaron el primero con una herida en el lado izquierdo de la cara y el segundo en un dedo de la mano derecha.

Mujer brava

Dolores Pérez Guillén ha manifestado en la inspección, que, en la calle del Arbol, una vecina suya llamada Concepción Durán Rabadán, la maltrató de palabra y obra.

Subastas

Para el día 12 del próximo mes de Agosto están anunciadas las subastas de las obras de la carretera de la de Novela a Torreveja a Guardamar, en la provincia de Alicante, y los del primer trozo de la carretera del Puerto de la Cadena en la de Albacete a Cartagena a Fuente-álamo.

El plazo para la ejecución de la primera, es de un año y para la segunda dos años.

Revista de Medicina

La Revista de Medicina y Farmacia que dirige el distinguido médico don Miguel Angel Cremades, publica en su número 22, correspondiente al pasado mes de Junio el siguiente sumario:

Revista Bibliográfica.—Algunas consideraciones sobre la excesiva mortalidad infantil, sus causas y medios profilácticos de disminuirla; por el doctor Ignacio Martínez López.—Sección oficial.—Real Academia de Medicina—Cartagena.—Publicaciones recibidas.—Estado demográfico.

Reglamento Se ha publicado un decreto disponiendo se mantengan en toda su integridad las prescripciones de 7 de Octubre de 1910, que reformaron los artículos 10 y 17 del Reglamento Interino de Bolsas de Comercio de 31 de Diciembre de 1885.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a los distinguidos oriolanos, el acreditado industrial don Evaristo Cánovas, y el procurador y corresponsal de EL

LIBERAL en dicha ciudad, veterano periodista don José Manuel Teruel. Ambos han marchado esta tarde misma a Orihuela.

Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aún a éstos los alivia.

Boda próxima

Para nuestro querido amigo y paisano el ilustrado profesor mercantil y distinguido periodista de Alicante don Carlos Llopis Reynel, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña Mariana Rodríguez Gómez, hija del difunto propietario don Manuel, y hermana del diputado provincial por Cea (Orense), don Leopoldo Rodríguez.

La boda se celebrará en el próximo Agosto, y deseamos por anticipado a tan distinguida pareja, toda suerte de venturas y prosperidades.

Herido

Ayer a las cinco ingresó en este Hospital Julián García Blanco, de 16 años de edad, con una herida causada en el parietal derecho, producida por un individuo con el cañón de una escopeta en el pueblo de Zeneta.

Foot-ball

Esta mañana han marchado a Alicante los jóvenes deportistas murcianos que forman el equipo «Murcia Foot ball Club».

Componen el equipo los señores Vivancos, Manuel, Casanovas, Sánchez, Flores, Pelluz, Bautista, Burgueros, Plaza, Cuarteros y Pérez.

Feliz viaje y suerte para triunfar.

Tienda Asilo del Palmar

Han entrado de semana, don Alfonso García y don Juan de Dios Bernal. Han salido, don Manuel Bernal y don Manuel Navarro.

Abandonos ferroviarios

(POR TELÉGRAFO) Ordenes de Gasset Madrid 26 (2 t.)

A consecuencia de las protestas de los viajeros del correo exprés de Asturias, que sufrió un accidente en la estación de Becerril, por no haber sido atendidos en el trayecto, el ministro de Fomento ha ordenado que se instruya expediente.

El expediente abarcará no solo las causas originarias del choque, sino aquellas otras de índole distinta, para que se castiguen las faltas de asistencia a heridos y viajeros, si son ciertas.

También ha dispuesto que se practique una investigación relacionada con lo ocurrido en la estación de Otero, donde falleció una mujer atropellada por el tren, sin recibir otro auxilio que el espontáneo que le prestaron varias personas caritativas.

VALENCIA

(POR TELÉGRAFO) Niño herido.—El padre se suicida Madrid 26 (2 t.)

En el camino del Grao ha ocurrido una triste escena en una de las familias de aquel vecindario. Un matrimonio se preparaba para ir a los toros.

El marido sacó dos pistolas y dijo, bromeando, a su mujer que iba a suicidarse.

Al mismo tiempo se le cayó una de las pistolas, disparándose y yendo a herir el proyectil a un pequeño niño, hijo del matrimonio.

Entonces el padre, creyendo que había muerto a su hijo, se disparó un tiro en la cabeza, matándose. El niño resultó solo con una herida leve en una pierna.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 26 (6'50 t.)

Interior. 84'15 Fin 00'00 Próximo. 00'00 Amortizable. 102'00 Banco. 450'00 Editorial España, fundador. 000'00 Editorial España, ordinarias. 000'00 Banco de Cartagena. 000'00 Tabacos. 311'00

Cambios

Francos. 8,45 Libras. 27,40 Exterior París. 00'00

Estación telegráfica

(POR TELÉGRAFO) En Nador Madrid 27 (1 md.)

Ha quedado abierto al público una estación telegráfica en Nador. Es la primera estación que se instala en nuestras posesiones del Rif.

San Sebastián

(POR TELÉGRAFO) García Prieto y el embajador francés Madrid 26 (9 n.)

García Prieto y el embajador francés, han celebrado una nueva conferencia hoy sobre el «modus vivendi» referente a Alcázar.

El embajador lleva buenas impresiones sobre la marcha de las negociaciones.

Confía en una pronta inteligencia. García Prieto, ha declarado que Francia y España, ninguna importancia conceden al último incidente ocurrido en Larache.

Se trata de la obra de un loco.

La situación de Marruecos

(POR TELÉGRAFO) DETALLES DE LA AGRESIÓN Madrid 26 (2 t.)

Diecen de Larache que la última agresión ocurrió en la siguiente forma: A la una de la madrugada se presentó a la guardia principal, establecida en la puerta del zoco, compuesta de doce soldados de infantería de marina, al mando de un oficial, un individuo en camisa, abalanzándose furiosamente contra el centinela.

Este, por la rapidez inesperada del ataque, no tuvo tiempo de hacer uso de las armas. Lucharon a brazo partido. Al ruido acudió el teniente de guardia.

Viendo éste, que el individuo no le hacía caso a las intimaciones, ni se podía hacer respetar, disparó sobre el desconocido una pistola Boving, atravesándole el muslo izquierdo.

Identificado resultó ser el representante francés de la sociedad comercial «Compañie Marocaine». Se apellida Meffer y es antiguo suboficial.

Tiene sus facultades mentales perturbadas desde hace tiempo. El mismo día que ocurrió el suceso, se había tratado de colocarlo en una casa de salud.

Inmediatamente se le trasladó al cuartel de policía indígena más próximo, llevándole en brazos varios soldados.

Le atendieron cuidadosamente dos médicos españoles y uno francés, reconociéndole. El consul francés visitó a Zugasti.

Le dió muchas excusas por la agresión, diciéndole que se trataba de un loco, por cuya razón no pudo prevenir el suceso.

La familia ha dado también todo género de satisfacciones. Zugasti envió el atestado con el teniente Cares.

Este marchó a Tánger acompañando al herido, en un vaporcito auxiliar de la compañía trasatlántica que se cedió con tal objeto.

Cares celebró una entrevista con el marqués de Villasinda.

Los franceses a Tazza Dicen de Tánger que se ha recibido una carta de Fez en la cual se asegura que se prepara una fuerte columna de expedición.

La formarán, mitad de soldados franceses y mitad de individuos de la mehalla del sultán.

Esta expedición está destinada a llevar a efecto la ocupación de Tazza.

Telegrafía sin hilos El vapor «Quetral» llevará a Larache material para la instalación de una estación de telegrafía sin hilos. Esta se hará por orden del Maghzen.

Otro incidente Dicen de Mazagán, que cerca de Casablanca, los soldados de la mehalla francesa quisieron detener al coronel de España en Mazagán, que viajaba acompañando al obispo Cervera.

El incidente se arregló en el acto, sin escándalo, alborotos ni reclamaciones.

Lo que dice «Le Matin» El diario francés Me Matin, refiriéndose al viaje a Londres del embajador inglés en París, dice que va a preguntar a su Gobierno si se opondría Francia a cederle a Alemania parte del Congo.

Añade que Inglaterra dejará a Francia en plena libertad, siempre que conserve gran parte de la costa del Congo.

DE TÁNGER

La guerra santa Madrid 26 (9 n.)

Dicen de Tánger que cartas recibidas de Fez manifiestan que vuelve a turbarse la situación.

Se nota efervescencia por el lado izquierdo de Sefrú. Varios kaides agrupan partidarios en número considerable y proclaman la guerra santa.

Se nota gran inquietud en Fez en vista de que las tropas francesas, a excepción de dos compañías, se hallan fuera de la ciudad.

Y si la columna Dabbier se halla en Mequinez y no acude pronto, harán alguna tentativa las tribus de los alrededores.

La prensa francesa y el último incidente. Los periódicos franceses lamentan el incidente último ocurrido en Larache.

Aplauden la actitud más que correcta, y amistosa, de los españoles, demostrando unánimes simpatías por tan noble proceder en las presentes circunstancias.

La salud en el ejército El teniente coronel Fernandez Silvestre, ha enviado al general Luque el siguiente telegrama:

«Sin novedad. Enfermería 39.» El ministro, comentando este telegrama decía:

«Como se ve, donde hay dos mil hombres y solo 39 estan enfermos, esto nada supone.»

Los enfermos—añadió Luque—de que ha hablado la prensa, no son del ejército de infantería de Marina, sino de las tripulaciones de los buques.

TETUAN

Expedición a Río Martin La expedición a Río Martin, llegó a la playa Martin.

Fue recibida por las autoridades y las colonias española e israelita. Al entrar en la ciudad la comitiva, el vecindario ocupaba las calles y las azoteas.

Estas estaban repicadas. La música entró tocando un pasodoble.

La comitiva, compuesta de 200, visitó al cónsul. A las nueve de la noche comenzó la verbena.

Los jardines del consulado estaban alumbrados a la veneciana. Estaban atestadísimos de vecinos moros.

Allí estaban los moros mas notables con sus familias y muchos israelitas con sus mujeres, lujosamente ataviados.

Se quemaron castillos de fuegos artificiales. Después hubo baile en el patio del consulado.

Los corredores del piso alto estaban llenos de moras con la cara tapada, que presenciaban la fiesta, mientras que los padres y maridos pasaban al salón.

A la una de la madrugada se abrió el comedor. En éste abundaban los manjares.

El cónsul, distinguidas personalidades de la colonia y moros notables brindaron con copas de champagne, por España.

El baile duró hasta las cuatro de la madrugada. La música que lo amenizaba fué rodeada por la multitud, la que ovacionaba constantemente los aires nacionales que tocaba.

En la verbena hubo muchos puestos de frutas, dulces, bebidas, buñolierías y un bazar de caridad.

Mañana serán obsequiados los excursionistas con una comida por el bajá.

Otro obsequio se les hará en la casa del rico moro Ersini. El retorno lo hará la expedición por tierra.

Hoy se ha cantado un solemne teudum en la iglesia. Esta estaba muy adornada.

Ocupó la cátedra sagrada, pronunciando un brillante sermón un padre franciscano.

En su oración recordó las glorias españolas y en particular la guerra del año sesenta.

Después visitaron el cementerio, donde están enterrados los soldados. Se rezaron responso.

Buenas impresiones Los moros principales se muestran conformes con la política española. Se muestran reservados con respecto a la ocupación de Agadir.

El sultán, dicen, acabó su reinado al entregarse a los franceses. Los tetuanes se muestran muy satisfechos.

Saben que la proximidad de los españoles les librará de cualquier rebelión de las kabilas anárquicas. Anoche, en el patio del consulado y en el casino español hicieron iluminaciones.

Con vasitos de colores, formaron una bandera española. Hoy lucen colgaduras.

TÁNGER

El coronel Mangin 27 (1 md.)

Dicen de Tánger que ha llegado a aquella capital procedente de Fez, el coronel Mangin. Dentro de breves días, marchará a Francia para disfrutar la licencia que le ha sido concedida.

El herido en Larache El exoficial francés herido en Larache, se halla en el Hospital de Tánger. La herida no inspira cuidado. La bala se le ha alojado en el muslo.

Se cree que los médicos no intentarán sacarla. El exoficial está furiosamente loco, padeciendo manía persecutoria. Por todas partes cree ver ladrones que intentan despojarle de cuanto lleva encima.

Grandes Corridas de Toros en Alicante Los días 30 de Julio y 6 de Agosto

Día 30 (coincidiendo con la fiesta de aviación).—SEIS hermosos toros de D. Antonio Perez (antes Gama), de Salamanca, por las cuadrillas de

Día 6 (A beneficio de la Casa de Socorro).—SEIS magníficos y escogidos toros de la muy acreditada ganadería del Excmo. Sr. Marqués del Saitillo, por

Bienvenida y Manolete

Sombra, 3 pesetas.—Sol, 2 ptas. Sombra, 4 pesetas.—Sol, 3 ptas.

Ricardo Torres BOMBITA Sobresaliente de espada, Francisco Gómez

Los impuestos a cargo de la Empresa.—Trenes especiales en todas las líneas.

Visita a Gasset

(POR TELÉGRAFO) Fábulo Iglesias.—Accidentes en las minas Madrid 26 (9 n.)

El diputado socialista Pablo Iglesias, ha visitado a Gasset para denunciarle que en la mina Cardina ha habido seis heridos.

Dijo el ministro que es intolerable la repetición tan continua de estos accidentes. Gasset le manifestó que piensa visitar las minas y dictar medidas para que se eviten los accidentes.

La huelga de Málaga

(POR TELÉGRAFO) Reunión de sociedades Málaga 27 (1 md.)

En Málaga se reunieron las sociedades obreras, leyendo el presidente la solución que se había dado a la huelga.

La mayoría aprobó la solución. Los que no estaban conformes produjeron un gran escándalo, haciéndose un disparo.

La policía desalojó el local. Ha sido detenido el presidente del Centro obrero.

Tormenta en Burgos

(POR TELÉGRAFO) El monumento de Ruiz Zorrilla, destruido Madrid 27 (1 md.)

Comunican de Burgos que se ha desencadenado una gran tormenta en aquel término, causando grandes estragos en diferentes pueblos.

En la capital un rayo destruyó el mausoleo de Ruiz Zorrilla, en el cementerio de San José.

Ha sido derribado y partida la pirámide que corona el mausoleo. El busto de Ruiz Zorrilla quedó hecho añicos.

La cripta donde se guarda el cadáver fué rota por el rayo, quedando al descubierto el féretro.

Al conocerse en Burgos el destrozo causado por la tormenta produjo gran impresión.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉGRAFO) En Gobernación Madrid 27 (1 m.)

El Consejo de ministros celebrado en Gobernación, duró tres horas. A la salida, Gasset se detuvo a hablar con los periodistas.

El ministro de Fomento dijo que Canalejas había dado cuenta de los incidentes de Marruecos y de la buena impresión y armonía que existe entre Francia y España.

Se ha logrado llegar a una situación verdadera de paz y concordia. En la reunión de los ministros se habló de los asuntos de Portugal en lo que tienen de relación con nuestro Gobierno.

Este se mantiene neutral entre las tendencias de los monárquicos y republicanos. Continúa su curso la reclamación entablada por la detención del sacerdote Metras.

También se habló largamente de las cuestiones sanitarias. Caso que se necesite un crédito extraordinario se reunirá el Consejo de Estado para informarlo; pero hasta ahora, según dijo Gasset, es innecesario.

Añadió el ministro de Fomento que se habían ocupado de la crisis agraria. El asunto preocupa al Gobierno por la dificultad para allegar recursos.

Canalejas estimuló a los ministros para que estudien qué clase de construcciones civiles pueden emprenderse, sin perjuicio de los caminos vecinales que hay que construirse cuando haya créditos suficientes.

Se examinó el expediente del puerto de Motril, cuya ampliación es necesaria y urgente. Esta ampliación está presupuestada en 1.800.000 pesetas.

Los informes de los técnicos son favorables. Por la cuantía del crédito la ampliación se hará en varias anualidades.

Se acordó notificar a García Prieto que transmita al embajador alemán el acuerdo del Gobierno de que no salga de España el famoso cuadro de

Vau der Goers que hay en Monforte. Se acordó modificar el reglamento porque se rigen las almadrabas. Asimismo se acordó oficiar a nuestro representante en Buenos Aires, para que acepte el ofrecimiento de la Cámara de Comercio española que ha ofrecido fondos, como anticipo, para reparar los productos que se enviaron a la exposición de la Argentina.

El Gobierno pedirá a las Cábricas un crédito para devolver a dicha Cámara el anticipo.

Canalejas y Jimeno

(POR TELÉGRAFO) Reunión Madrid 27 (1 md.)

Terminado el Consejo se reunieron Canalejas y Jimeno con los inspectores de Sanidad. En la reunión trataron de los medios para iniciar una enérgica campaña sanitaria.

El incendio de Stambul

(POR TELEGRAFO) Datos oficiales Madrid 27 (1 md.)

Dicen de Constantinopla que por los datos oficiales del incendio de Stambul, han quedado destruidas nueve mil casas, habiendo quedado sin hogar mas de cien mil personas.

Ayer se reprodujo el incendio, lográndose sofocarlo.

Agua de SOLARES

Estas aguas minerales, tienen la especialidad de combatir radicalmente las dispepsias, gastro-intestinales y de combatir todas las afecciones del estómago.

DEPÓSITO EN MURCIA: 14, SAGASTA, 14

Cámara Frigorífica

Se avisa a los señores carniceros que a partir del día 1.º de Agosto próximo, no se admiten carnes para su conservación.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Cádiz, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Yecla y Alcoy

Saldo anterior. . . 14.766.434,55

Imposiciones durante la semana. . . 437.614,91

Suma. 15.204.049,46

Reintegros. 430.397,15

Saldo. 14.773.652,31

Cartagena de 22 Julio de 1911.

DESDE LA BARRERA

POR «DON MODESTO», A la venta en las principales librerías

Los pedidos a la Administración de EL LIBERAL

Marqués de Cubas, 7, Madrid PRECIO: 3'60 PESETAS

EXPOSICIÓN SEMANAL

Alcoba inglesa Armario de luna, Tocador, Mesa de noche, Cama con somiers. En color corinto—mármoles rojos—lanas viseladas y herrajes latón.

290 pesetas Variación todos los domingos.

VIUDA DE JOSÉ MARTINEZ ILLAN Ruizpérez, 5 y 7.—Murcia

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

ESPES Y NISA, 1, PAL

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celuloide para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitacion es.

De José García Martínez

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierros laminados, en todas dimensiones
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Oran, Marsella, and other ports.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quines magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Planes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantine, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo

J. M. PELEGRIN.-CARTAGENA

ACRIBRES de la VACUUM OIL COMPANY

LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES

EXISTENCIAS EN DEPÓSITO -- VENTAS AL POR MAYOR

ANTONIO VICH EFECTOS NAVALES y para máquinas a vapor

CARTAGENA - Muralla, 5, 7 y 7 dupdo.

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Penón de Vélez, Rio-Mardán, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona.

Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Lión, y eventual en Niza, Porto Maurizio y Oneglia.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico

Consignatario D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, Plaza Santa Catalina en Cartagena

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

EL MAGNIFICO TRASATLANTICO DE LA COMPAÑIA AUSTRO AMERICANA

Laura

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 26 de JULIO de 1911 para Buenos-Aires

Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, lujosos y espaciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los camarotes, llevan cocineros, camareros y camareras españolas, tanto para el viaje de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato excelente y esmerado y los departamentos para los mismos son amplios, bien ventilados y usados, reuniendo todas las comodidades apetecibles. Vino y pan fresco en todas las comidas.

PRECIO DEL PASAJE 40 Duros

NOTAS.—Este magnífico vapor de reciente construcción y de dos hélices es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días.—Los señores viajeros deberán pedir plazas y mandar sus documentación con bastante anticipación.

Para más informaciones, dirigirse al señor Lillo, Paseo de las Delicias, número 7, 2.º

Consignatario: M. BERJON, Boulevard del Príncipe, 53 en ALMERIA

Balneario de Zuazo (Alava) SOCIEDAD ANONIMA

Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los estomas crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisemas; residuos del tisonazo é gripes y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio.—Clima seco, tónico y de altura (800 m. sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran estufa de sulfonación. Grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, iron-boat, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del doctor D. Victor María Cortezo.—ITINERARIO: Estación de Zuazo (línea de Castellón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público.—Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30.—Se remiten catálogos gratis á quien los solicita. Pedidos de aguas y instalaciones al Administrador del establecimiento.—Director Gerente: Pedro Yiguri, Postas, 32, VI FORIA.—Depósito en Barcelona: Casa Freixa, Pinar, número 12.

RESTAURANT DEL CASINO TORREVIEJA

Desde el día 20 del actual se sirven en este restaurante centro, almuerzos y comidas. Servicio á domicilio. El señor Torregross, abastecedor de esta Sociedad, cuenta con inteligente personal.

Un ROMPE -- CABEZA

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida á sus productos.

Fideliendo á la Agencia Internacional de Anuncios

HAASENSTEIN y VOGLER

Fernando, 2, 1.º -- BARCELONA presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaque, etc., del mundo entero, queda solucionado á satisfacción este problema.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

á cargo de ANTONIO ROS CLARES

CALLE DE LA FRENERIA, 38 entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

Encargos para entregar las encomiendas en Murcia: Antonio Ros Clares, Freneria, 38. En Cartagena: Droguería de Briones, Dúque, 24

SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correo de la tarde.

Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta Agencia lo hace á todos, los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los entrega en la misma noche únicamente esta Agencia.

COMPANIA TRASATLANTICA "KOSMO" SEVILLA DE NAVEGACION A VAPOR en CARTAGENA

Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos: Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica.—2.º id.: Corral, Talca, Antofagasta, Mejillones, Tocopilla, Pisagua.—3.º id.: Mollendo, Fisco, Callao.—4.º id.: Salaverry, Pasasmayo, Eten, Payta.—5.º id.: Guayaquil.—6.º id.: Manta, Balne de Caragués, Esmeraldas.—7.º id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Champorán, Ocos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán.—8.º id.: San Francisco de California.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo en 12 días desde el puerto de ALMERIA para el puerto de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, deca hélices y triple escape de hélices

"FORMOSA," "PAMPA," Y "PLATA,"

saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1911 y admitirá

Pampa

pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª categorías y en 2.ª clase haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua donde la duración probable del viaje de 15 días. Los Océanos de primera y segunda de estos buques están montados con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y al servicio inmejorable.

PARA LOS PASAJEROS DE 2.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Esta importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los mandatos de pasajeros se cierran el día 10, á menos de una semana para las plazas en cada puerto.

Para informes con el HILLO DE RICARDO GINZBERG S. EN C. Bulvar del Príncipe, 76, Almería

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

"EL LIBERAL" MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; memorores y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos.

Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas que el comercio y la industria exija.

El vapor DIANA

Saldrá de Cartagena para BARCELONA, los lunes por la mañana á las siete, regresando á Cartagena los sábados.

Consignatario VICENTE ANDREU



Saldrá de Cartagena para BARCELONA, los lunes por la mañana á las siete, regresando á Cartagena los sábados.

Consignatario VICENTE ANDREU

Barbara Ruiz PROFESORA EN PARTOS

Exprofesora de la Maternidad de Madrid

Victorio, 18.-Murcia

De Torrevieja

ANTONIO SERRANO Cochero, alquilador de casas ó frecos carruajes en la estación y POSADA NUEVA. Orihuela, 34.—TORREVIEJA

La Triple Alianza

Casa para toda clase de viviendas, dirigida por el Sr. don Juan Benavides Pérez de Espinosa. Situada en uno de los mejores sitios de la población, cerca del mar, casino y teatro; buenas habitaciones con camas nuevas con mosqueteros.

Servicio de cocina á la española; gran éxito en arroz á la marinera. Precios por cubiertos: sueltos: 2 pesetas y 1/50. Hospedaje exterior: 4 pesetas, 4/50 y 5.

Espoz y Miná, 6.—Torrevieja.—Carruaje en todos los trenes.

AGENTE DE OLIVAS SUPERIOR

Se vende una partida de 9 000 kilos, clase fina, sin intermediario. En Albatarr, Joaquín Juan, Rectorio, 10.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD 13 EN CARTAGENA: DUQUE, 35

La más antigua de la Región

La que más garantiza á sus clientes

La que entrega sus encargos en el mismo día.

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Valencia, Madrid, y Barcelona.

En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isabel II, 4

En Elche, D. Pascual Peral, San Joaquín, 4.

En Orihuela, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21

En Albatarr, D. Manuel García, Plaza, 8.

En Almoradí, D. Francisco Bueno, Frincha, 6

En Rojales, D. Manuel Martínez, Charro, 14.

En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 12.

En Callosa, D. José Belmonte, Calle Abajo, 3.

En Orihuela, D. Mariano Huetas, Rocazaca, 4

En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13

En Cartagena, D. Joaquín Peral, Duque, 35.

En Valencia, Sr. Cuena, calle del Lobo, 3.

En Barcelona, D. Enrique Valls, Pasaje, 1.

En Madrid, D. Justo Biosa, Puerta Acocha, 6.

En Leror, Miguel Avarón, calle del Nogale.

Salidas de Murcia Alicante, Torrevieja y Cartagena en todos los trenes.

Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega al mismo día.

Regreso á estos puntos en todos trenes.

LA COLECTIVIDAD DE MAESTROS

CONSTRUCTORES DE CARROS DE MADRID

Recibe operarios aptos para la profesión, tanto para la madera como para el hierro, siendo preferidos los que poseen buenos conocimientos en el objeto de que se hagan acreedores á la estimación. Para informes, dirigirse al señor Lillo, Paseo de las Delicias, número 7, 2.º

FOLLETIN DE EL LIBERAL (4)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

PRIMERA PARTE

LA HUÉRFANA DE LA JUDERÍA

El contacto rompió el círculo que los estrechaba. Ella salió hacia atrás con un alarido forzoso y sus puños se apretaron de tal modo, que las uñas penetraron en las palmas de las manos.

Renata, empujó, no sintiendo ningún dolor. Con los puños apretados convulsivamente hizo un gesto de amenaza hacia su padre, con los ojos extraviados completamente, los labios lividos, la boca contraída.

—¡Asesino!—gritó—¡dávnelveme mi criatura!

El conde Mario, con el rostro encendido en llamar, intentó hacer callar á su hija.

Pero ésta, mirándolo fijamente con ojos que infundían miedo, aulló segunda vez:

—¡Asesino!

El conde perdió el juicio; también á él se le saltaban los ojos de sus órbitas, su rostro estaba

desequilibrado, desfigurado, sus labios llenos de espumas.

Furioso arrojóse sobre Renata, intentando cerrarle la boca.

—¡Calla!... ¡maldita!

La infeliz madre agitábase furiosamente entre los vigorosos brazos de su padre.

Y por tercera vez, con una voz sonora que no se hubiera creído posible en ella, gritó todavía:

—¡Asesino!... ¡asesino!... ¡asesino!... favor, ¡ocorred!... nuestra criatura está perdida!

La mano del padre abochó y atezóse brutalmente la boca de Renata, hasta hacer brotar sangre, mientras la voz de ésta extinguióse en sus labios, sus ojos quedaban inmóviles y sus cabezas caía pesadamente hacia atrás.

Estaba desmayada.

El conde Mario se levantó tranquilo, terrible, enjugándose con la mano el frío sudor que ocurría sobre su frente, y murmurando en voz baja, abogada, mientras fijaba su cruel mirada en el cuerpo inanimado de su hija.

—Tú lo has querido, Renata; ¡tú que me llamabas asesino y has ultrajado mi honor! ¡Qué venga ahora Florencia á salvarlo... que venga, lo recibiré yo!

II

Al salir de la cámara de Renata con la niña en brazos, Paula atravesó un largo corredor, levemente iluminado por una linterna colocada en un ángulo.

Paula recogió del suelo la linterna, y con su peso rígido de autómatas, atravesó algunas estancias que parecían desahitadas, hasta que em-

pujando con el pié una puerta entornada, encontróse en el umbral de una cámara que parecía la celda de una monje; tan sencillo era el mobiliario y tantas las imágenes de santos pegadas á las paredes.

Paula dejó la linterna sobre un escritorio, y desenvolviendo el paño oscuro que cubría á la niña, la miró.

La pobre criatura miraba débilmente; pero su llanto no reflejó en el rostro austero del aya la menor emoción.

—Es una criatura del demonio—murmuró—y si yo escuchase mi odio hacia Renata me desambarazaría de ella en un segundo. Pero está niña puede valer un día un tesoro y ¡o la salvaré!

Los ojos de aquella arpía, que semejaban dos agujeros hechos con un taladro, brillaban como carbunclos; sus labios azules, apretados, se abrieron, dando paso á una sonrisa malvada.

—¡Tú lo salvarás y me ocuparé de ella... Entré santo será conveniente que la bautices y le pongas en el cuello una señal que sirva para hacerla reconocer. Es el cielo quien me inspira.

Cogió un vaso con agua y vertió algunas gotas sobre la jabonada de la niña, murmurando una oración; cogió de encima del escritorio una medalla de plata, sujetó á una cinta de color celeste y la puso al cuello de la niña. Después la humedeció los labios, la frotó con blancos paños, sobrepuso á ésta una envoltura oscura, y echándose á sí misma un amplio chal encima de los hombros, recogió la linterna, y con su precioso fardo, apretado contra su seno, descendió una escalera tortuosa, larguísima, que conducía á la puerta baja de servicio.

Afuera seguía lloviendo á torrazos, el viento soplabá con fuerza, impetuoso; la obscuridad era completa, absoluta.

Paula, al acomar la cabeza, casi tuvo miedo y dio un salto atrás.

Pero bien pronto rióse de su terror.

—¿Qué puedo temer?—murmuró.—Se puede decir, al contrario, que el cielo me protege. Nadie me verá salir del palacio, nadie se ocupará de mí; no sé va ni un perro en la calle: silencio, paz, valor... y marchemos.

Entonces, sin transición, puso la linterna sobre el último peldaño de la larga escalera, salió resuelta á la calle y cerró con doble vuelta de llave la puerta; se rebujó en el chal, cubriéndose la cabeza con uno de sus extremos y emprendió la marcha, con cautela, á lo largo de la muralla hasta la extremidad de lo fabricado, y súbito dió la vuelta al ángulo de la calle.

El viento le azotaba con fuerza; pero Paula, devorada ya por la impaciencia, no retrocedía en su camino.

Su embargo, un momento hubo en que se paró... El corazón le palpitaba con violencia. Parecía haber oído un paso rápido detrás de ella. Púsose en escucha, apoyada de espaldas contra el muro y escuchando contra su seno á la niña... pero ningún otro rumor, sino el del viento, llegó á sus oídos.

—Me he engañado—pensó.

Y reanudó su marcha; pero era muy peligroso seguir la línea recta en la obscuridad, á causa de los innumerales balcones y obstáculos que obstruían la calle.

Paula había tropezado ya contra el ángulo de una casa y había dado tan fuerte golpe contra

una pilastra, que creyó haber aplastado á la criatura.

Con ésta temor la levantó á la altura del rostro, y al percibir un vagido leve, se tranquilizó.

Más, cuando se dispuso á seguir su marcha, una sombra negra se irguió de improviso delante de ella.

—¡Ni un grillo; ó sois muertos! dijo de pronto una voz bronca y sofocada.

A Paula se le deslizaron los piñones y un espanto inmenso la paralizó todo momentáneamente.

Creyó temer delante al diablo, porque no vio semblante humano, y sólo él dos puntos fosforescentes, como dos carbunclos, que se clavaban en su rostro.

—¡Piedad!—balbuceó.

—Dame una criatura que llevas debajo de ese mantón; si aprecio tu vida.

A Paula le deslizaron los dientes, sintiéndose siempre más inquieta; pero tuvo su valor para responder:

—No puedo... no es mía.

—Lo sé; pero yo la quiero—dijo el extraño individuo con acento de la vez más amenazador, y extendiendo su mano hacia el brazo de la vieja.

—¡Jesús, María y José!... ¡Piedad!—balbuceó Paula.—¿Para qué quieres esta criatura?

—No he de darte cuenta de mis hechos... dame esa niño é la sepulcro está puñal en la garganta.

Y una hoja sutil, centelleante, de puñal, brilló á los ojos de Paula.

Ésta no vio medio alguno de escapar. Se encontraba bajo una herida oscura, abierta, donde sus gritos se habrían perdido en la so-